

解甲归田葆忠诚

——访沈丘籍抗美援朝参战老战士卢兴文

□记者 陈永团 彭慧 文/图

人物档案：卢兴文，出生于1930年8月，1952年9月参军入伍，同年入朝作战，先后荣获三等功两次，1953年6月入党，并获得中国、朝鲜颁发的抗美援朝纪念章各一枚。

参军入伍抗美援朝

暮秋，细雨，微凉。

10月14日，蒙蒙细雨中，在沈丘县退伍军人事务局何聪股长及纸店镇工作人员的带领下，记者一行来到卢兴文的家中。三间红砖屋，四周墙壁斑驳，门框玻璃脱落，但小院却收拾得整洁有序。

1930年出生的卢兴文，是一名在沈丘县纸店镇卢寨行政村卢腰庄生活了几十年的普通农民，却有着一段鲜为人知的经历：他是当年抗美援朝战场上的尖刀兵，参加过马峙山阵地战等战役，在九死一生的战场上，他幸运地活下来了，还因作战勇敢荣立了三等功。

记者的到来让老人非常激动，他拄着拐杖坚持要自己走出屋。

“老人家，老兵是宝，老兵是财富，您上过朝鲜战场，是个了不起的英雄！”

朝鲜，英雄……老人听到这几个字眼，身体有些抖动，眼里现出了一抹亮光。

“我可配不上这样的称呼，我是一个老兵”。

“我是志愿军40军354团炮二连的战士，是尖刀连的兵。”老人记忆的闸门被渐渐打开。

1952年9月，抗美援朝战役激战正酣，部队大量招兵。当年20岁出头的卢兴文正是热血方刚的年龄，他积极响应号召参军入伍。“走的那天，先是乘车到县里集合、换装，又到周口统一坐车，几百口人经过几天几夜行程，赶到辽宁沈阳军部。”当年的场景让90岁的老人记忆犹新。

卢兴文和其他新兵从沈阳进入辽东半岛，进行紧张的军事训练。1952年的一天深夜，一辆辆草绿色的军车满载着士兵，借着月色悄悄穿越中朝边境，直奔被收复的平壤，卢兴文和战友们唱着“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江……”，踏上了“抗美援朝、保家卫国”的征程。出发前，他递交了遗书，将姓名、部队番号写好，缝在内衣夹层里，心无牵挂，心情异常兴奋。

老人回忆，到达平壤后，到处是倒塌的房屋，一片废墟。些许光亮的夜色里，空气中充满着硝烟的味道，远处传来隆隆炮声，被炮弹轰炸后的坑洼广场上，数万名志愿军悄无声息接受检阅，要求部队与朝鲜人民军联手，誓死保卫东西海岸，防止“联合国军”及其指挥的韩国国军实施两栖登陆反扑，伺机配合大军进



行大反攻……

热血战场英勇顽强

由于卢兴文他们是新兵，当时作为补充兵员等待上战场。几天后，上战场的机会终于来了，由于前方战势紧张，前沿阵地不断有伤员和战士们的遗体抬下来。战争到最激烈的时候，一个班甚至牺牲五六名战士，在这种背景下，老人和其他新战士走上了战场。

这场战争让卢兴文刻骨铭心。当时战场是在一个叫马峙山（因）的地带，这是一场阵地战，作为尖刀连的一员，他主动请缨担任“瞭望员”，这个岗位十分危险，敌人有专业狙击手，只要我方稍微暴露目标，随时就有被狙杀的可能，卢兴文的任务就是在打仗的间隙观察敌方情况，一旦有敌人进攻，他会第一时间敲响钟声，通知战友们做好战斗准备。

任务看似简单却危险重重。在最初几天的阵地战中，面对敌人的进攻，卢兴文和战友们坚守阵地，与敌人展开激烈枪战，打退敌人多次进攻。“我们当时使用的步枪有效射程是1000米，为了节省子弹，更多消灭敌人，我们都是等敌人走近了再放枪。”老人回忆，在此次战斗中，敌方经常使用炮火轰炸压制我军，有时候还利用“步坦一体”进攻，在几十辆坦克的掩护下悄悄逼近我方阵地。

由于卢兴文和战友们的英勇无畏，敌军的多辆坦克被打得陷入泥地里动弹不得，战斗力顿时大减。在这场战役中，老人的战友中一名姓金的四川籍老兵发扬不怕牺牲的精神，冲出阵地利用炸药连续炸毁几辆敌军坦克，后荣立一等功，获得“反坦克英

雄”的荣誉称号。

战役结束后，因卢兴文作战英勇、冲锋陷阵，荣立战时三等功一次，同时火线入党。

1953年7月27日，“联合国军”终于低下头，朝鲜停战协定在板门店签字，战争结束。

战争结束并不意味着和平到来，卢兴文和战友们仍留在朝鲜，帮助修路、修战壕、巡逻边境，直到1957年5月回国。

回国后，部队驻守辽宁沈阳，卢兴文又立即投身到部队营建工作中，因工作成绩突出，再次荣立三等功一次。

正当卢兴文在部队如鱼得水时，老家来信说其母亲年纪大了，眼睛突然瞎了，思母心切的卢兴文不得不立刻提出复原回家的请求。因为卢兴文参军前，大他10岁的大哥已经牺牲在山东抗日战场上，他要替大哥回家尽孝。

解甲归田不忘初心

苦痛祇教心底涌，荣光不与外人宣。

复原回到老家后，因战功在身，老人在县、乡工作过一段时间，后来主动要求回家务农。从战斗功臣到一名普通庄稼汉，卢兴文老人无怨无悔、任劳任怨，他很少给身边的人讲述自己的战斗故事，村民们仅知道他

是一名参加过抗美援朝的老兵。

舍生忘死立功，不忘初心葆忠诚。多年来，老人始终没有忘记那段军旅生活，他情系家国情怀，先后把自己的两个儿子、一个孙子送到部队，子孙们在部队修身立德、淬火成钢均立功受奖，特别是大孙子卢攀，从小受到爷爷和父辈的熏陶，参军入伍后还参加了抗洪救灾等重大军事活动。老人的小儿子卢永新，虽然未去当兵，在老人的严格教导下如今成长为一名大学教授。

转瞬到了中午，记者的访谈仍意犹未尽。

卢兴文的女儿去屋里寻找老人珍藏多年的宝贝——军功章和证书，但却没有找到。老人“俏皮”地说：“你们不知道地方，被我藏起来了。”随后他进屋找到一个小包，在大家的见证下慢慢打开，映入眼帘的是三等功军章、参战纪念章等证件、证书。其中一枚显眼的和平鸽印章为铜质，外形呈五角星状，上方书有“和平万岁”，中间主图是一只和平鸽，四周是红色烤漆，背面铸有“抗美援朝纪念 中国人民赴朝慰问团赠”，还有一枚志愿军肖像为背景的纪念章，尽管过去了近70年，这几枚纪念章依然保存完好。家人叙述道，老人原来健康良好，前段出了一场车祸后身体大不如前，但是这个包老人一直自己珍藏着，谁保管都不放心。

听说记者要为他照相，老人立即要求家人为他换身干净的衣服，认真把军功章、奖章一一戴在身上，双腿合拢，努力地挺直上身，对着镜头打了一个标准的敬礼（如图）。

每思马革沙场裹，青史丹书卫国篇。轻轻抚摸身上佩戴的军功章，老人的眼睛湿润了。他的内心深处，勾起了太多战场上的回忆和战友间生死别离的场景。

那是卢兴文一生中的高光时刻，却在很长时间内被他埋进了记忆深处。除了这些勋章和证书，在人们眼中，他只是个躬耕田野的庄稼汉，一个大公无私的老兵。

这些身份，似乎都和英雄二字无关。

这些身份，却又是一个英雄的底色。

告别卢兴文老人，记者踏上了返程的路。刚刚修建的一条高铁静卧在村庄的田地里，回想着农家小院这名坚强的九旬老兵，一种难以言表的情感涌上心头，记者的眼眶湿润了。

致敬英雄！致敬老兵！③7

